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ДО ПРОБЛЕМИ СТВОРЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

Висока динаміка трансформаційних зрушень в освітній царині 

Україні актуалізує потребу створення безпечного освітнього 

середовища в руслі новітніх методичних вимог й освітніх стандартів, 

як-от Концепції Нової української школи. Статус однієї з найбільш 

значущих у спектрі освітніх парадигм має інклюзивна освіта, вектор 

якої – утілення принципів соціальної інклюзії, доступності та 

рівноправності освіти. 

Інклюзивною освітою є підхід, який уможливлює однаковий 

доступ до якісної освіти всіх здобувачів, попри їхні індивідуальні 

потреби та потенціал. Така освіта забезпечує формування 

сприятливого та безпечного середовища, у якому кожен здобувач 

може вважати себе повноцінним членом колективу та налагоджувати 

комфортні взаємини з педагогами й іншими здобувачами. На 

сучасному етапі інклюзивна освіта фігурує зі значенням не тільки 

однієї з фундаментальних засад розвитку освіти України, а й 

https://bf.in.ua/
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філософії трактування участі кожної у функціонуванні українського 

соціумі. 

В Україні на сьогодні ратифіковано найважливіші міжнародного 

рівня нормативно-правові документи щодо прав людини, як-от: 

Декларацію ООН «Про права людини», Конвенцію ООН «Про права 

осіб з інвалідністю», «Про права дитини» й ін. Декларовані в 

перерахованих документах зобов’язання стосуються визнання 

загальнолюдських і європейських цінностей, а також дотримання 

прав, зокрема права на освіту дітей і молоді з особливими освітніми 

потребами.  

Для забезпечення інтеграції осіб з особливими освітніми 

потребами (далі – ООП) в освітній процес закладів загальної 

середньої освіти (далі – ЗЗСО) вимагає реалізації оновленого підходу 

до практики інклюзивної освіти. На сьогодні саме інклюзивне освітнє 

середовище надає змогу дітям з ООП бути рівноправними 

учасниками освітнього процесу ЗЗСО, попри притаманні останнім 

порушення психо-фізіологічного розвитку. 

У Концепції Нової української школи (далі – НУШ) наголошено 

на впровадженні особистісно орієнтованої моделі освіти, заснованої 

на ідеях дитиноцентризму, що прикметна максимальною увагою до 

індивідуальності учнів, їхніх дій в освітньому процесі закладу освіти. 

Це увиразнює посутнє значення принципів дитиноцентризму та 

партнерської педагогіки у межах реалізації інклюзивного навчання в 

ЗЗСО.  

Означений контекст актуалізує доробки вчених, присвячені 

імплементації інклюзивної освітньої парадигми, зокрема: феномену 

середовища освіти та процесів формування останнього в освітніх 

закладах (В. Вербицький, Н. Гонтаровська, Н. Поліванова, Г. 

Пустовіт та ін.); побудови, розвитку й оцінювання середовища 

інклюзивної освіти в освітніх закладах (Т. Ілляшенко, А. Колупаєва, 

О. Сакалюк, О. Чопік та ін.). 

Опрацювання наукових студій із задекларованої у науковій 

розвідці проблеми слугувало підґрунтям для виокремлення особливо 

посутніх із них із метою різноаспектуального представлення процесу 
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організації та впливу інклюзивного освітнього середовища на 

навчання дітей з ООП. Серед осмислених аспектів доцільно згадати 

такі, як: наукове обґрунтування концептуальних засад навчання осіб з 

ООП в інклюзивному освітньому середовищі (А. Колупаєва, 

І. Садова, З. Удич та ін.); вивчення проблем взаємодії психолого-

педагогічних фахівців у інклюзивному освітньому середовищі 

(Е. Данілавічютє, А. Колупаєва, Н. Компанець, С. Литовченко й ін.).  

Незважаючи на переконливі та результативні кроки 

представників наукової спільноти на шляху аналізу означеної 

проблеми, до сьогодні залишається неналежно дослідженою царина 

імплементації інклюзивної освіти в український соціум. Ідеться, 

зокрема, про недостатнє розкриття особливостей використання 

потенціалу освітнього середовища в закладі загальної середньої 

освіти під час роботи з дітьми, які мають ООП, у симбіозі з 

педагогічною готовністю педагогів до роботи з учнями з 

діагностованими ООП. Активний розвиток інклюзивної освіти на 

зрізі останнього десятиліття увиразнює доцільність нівелювання 

соціально-педагогічних стереотипів і досягнення балансу між 

наданням відповідного рівня освітніх послуг дітям з ООП та 

забезпеченням їм відчуття власної значущості в освітньому 

середовищі.  

Проаналізовані вище нормативно-правові документи 

відображають визнання в сучасному соціумі права осіб з ООП на 

повноцінну участь у суспільному житті та спроби створення умов для 

реалізації останнього. Із цього приводу А. Колупаєва стверджує про 

логіку розвитку системи освіти України в напрямі побудови 

інклюзивної моделі освіти, а відтак інклюзивного суспільства – 

«суспільства для всіх» [2]. Зважаючи на це, усі держави (й Україна 

зокрема) докладає зусиль до впорядкування у проєкції міжнародних 

норм власної законодавчої бази щодо права на освіту дітей з ООП на 

засадах якості, доступності, гуманізації освіти і пріоритетів 

особистості [1].  

Так, Україна ратифікувала Конвенцію ООН про права людей з 

інвалідністю, визнавши цим, що інклюзивна освіта не тільки 
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уможливлює формування найкращого середовища для навчання дітей 

з ООП, зокрема дітей з інвалідністю, а й сприяє подоланню бар’єрів і 

руйнуванню стереотипів. Це доводить, що Українська держава 

цілком бере на себе відповідальність за забезпечення прав і свобод 

громадян з інвалідністю, регламентуючи їхнє повноцінне право на 

життя. 

Зазначимо, що у нормативно-правових актах України 

здебільшого фігурує термін «діти з особливими освітніми 

потребами». В українському законодавстві поняття «особливі 

потреби» вживають для позначення потреб, які виникають з огляду на 

інвалідність особи та зорієнтовані на відновлення чи компенсацію 

порушених або втрачених здібностей до різного виду діяльності, 

зокрема до опанування знань (Закон України «Про основи соціальної 

захищеності інвалідів України»).  

На основі аналізу міжнародної й української нормативно-

правової бази окреслено статус інклюзивного навчання як 

оптимально сприятливого для розвитку та соціалізації осіб з ООП, а 

також співвідносного зі світовими демократичними й 

гуманістичними прагненнями. З огляду на це впровадження 

інклюзивної освіти визнано найважливішим напрямом реформування 

системи сучасної освіти.  

Виконаний аналіз законодавчої бази України розкриває загальну 

тенденцію державної політики до результативного втілення інклюзії 

на всіх рівнях освіти й удосконалення системи підготовки фахівців 

психолого-педагогічного профілю до роботи в умовах інклюзивного 

освітнього середовища. Нормативно-правовою основою для 

системних зрушень у цьому ключі має стати Закон України «Про 

освіту», зміст якого вимагає чіткого визначення позиції держави 

щодо кадрового забезпечення інклюзивного освітнього середовища. 

Інклюзивна освіта передбачає формування інклюзивного 

освітнього середовища (далі – ІОС), яке б відповідало потребам і 

можливостям кожної дитини, незалежно від її особливих потреб. 

Інклюзивне навчання (інклюзія – inclusion (англ.) – включення) 

зорієнтоване на створення освітнього середовища, співвідносного з 
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потребами та можливостям кожної дитини, незалежно від 

особливостей її психофізичного розвитку. Інклюзивне навчання 

мислиться гнучкою, індивідуалізованою системою навчання дітей з 

особливостями психофізичного розвитку в умовах масової 

загальноосвітньої школи за місцем проживання [3].  

ІОС має поставати на загальних принципах інклюзії, 

орієнтуватися на об’єктивні та суб’єктивні чинники ефективного 

розвитку в межах відкритої соціально-педагогічної системи, сприяти 

досягненню поставленої мети, відображеної у змісті інклюзивного 

навчання, а також упроваджувати інноваційну методику та засоби 

організації освітнього процесу в умовах інклюзії. 

Підґрунтям процесу формування ІОС слугує загальний принцип 

заперечення дискримінації у будь-якому її вигляді, а також 

доступності освіти та пристосування її до різних потреб усіх дітей. 

Ідеться про забезпечення специфічних умов для повноцінного 

навчання й доступу до освіти дітям, які мають ООП. Сенс 

інклюзивного підходу до формування освітнього середовища 

зумовлений не тим, щоби протиставити дві освітні системи (масову 

та спеціальну), а тим, щоби сумістити їх, стерти між ними межу, 

залучити результативні методики кожної, посилити загальну 

педагогіку здобутками спеціальної тощо. 

За умов інклюзивного освітнього середовища навчання постає 

сучасною технологією, співмірною класно-урочній системі навчання, 

що апелює до педагогіки партнерства, а не оперує певними вимогами. 

Прерогативою для такої виступають: суспільна адаптація дитини на 

кожному віковому етапі її розвитку; природовідповідність завдань, 

методів і методик освіти й потенціалу дитини, й загальній логіці її 

розвитку; прищеплення інформаційної культури, комунікативних 

компетенцій, умінь взаємодіяти з іншими людьми; формування 

безбарʼєрного та не тільки фізичного, а й психологічного середовища 

освіти. Вищевикладене дає змогу стратифікувати три складники ІОС, 

як-от: безбарʼєрне фізичне, психологічне середовище та спеціальні 

умови навчання. 
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Значущими прикметними ознаками інклюзивних закладів освіти 

(одного з типів ІОС) є навчальна (укладання навчальних планів з 

огляду на розмаїття дітей), соціальна (набуття учнями соціальних 

ролей для вияву ними їхніх найкращих рис характеру) та фізична 

(полегшений доступ до закладу освіти, належне розташування меблів 

тощо) інклюзія. Результативна реалізація інклюзивної моделі освіти 

передбачає гармонізацію всі трьох названих ознак [4]. 

У ході передбаченого дослідженням аналізу науково-методичної 

літератури визначено, що ІОС має гарантувати: 

 – охорону фізичного та психологічного здоров’я, повагу до 

людської гідності, індивідуальних потреб, позитивних емоцій, 

добробуту «особливих» дітей, прищеплення і підтримання позитивної 

самооцінки;  

 – розкриття потенціалу до навчання та корекцію розвитку дітей 

з ООП на найвищому рівні;  

 – відповідність матеріально-технічного забезпечення до 

особливостей розвитку дітей з ООП;  

 – диференційовану організацію особистісно зорієнтованої 

розвитково-корекційної освіти дітей з ООП шляхом застосування 

широкого спектра засобів, видів активності та форм організації 

навчання; 

 – вільний вияв почуттів і думок кожною особистістю;  

 – стимулювання позитивної мотивації і прагнення до 

професійного саморозвитку педагогів;  

 – доступність освітнього процесу й активна участь батьків і 

громадських організацій у освітній діяльності, що передбачає 

інформаційну підтримку в сенсі факторів освіти, виховання, охорони 

здоров’я дітей з ООП. 

З огляду на вищевикладене інклюзивним називаємо вибудуване 

на інклюзивних принципах інтегроване освітнє середовище із 

потенціалом до вдосконалення та спроєктоване на забезпечення 

якісної психолого-педагогічної підтримки й задоволення 

індивідуальних освітніх потреб кожної дитини на засадах 

загальнодоступності та професійної співпраці [5].  
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Умовами організації інклюзивного освітнього середовища 

вважаємо: 

● формування гнучкої та варіативної організаційно-методичної 

системи, адекватної освітнім потребам дітей із різними 

можливостями; 

● комплексний і багаторівневий супровід учасників освітнього 

процесу: педагога (науковий керівник, адміністрація), навчання дітей 

(дефектолог, психолог, батьки) і соціалізації дітей (психолог, батьки, 

волонтери). В основі підтримки лежить метод комплексного 

супроводу, що прикметний реалізацією чотирьох функцій: 

діагностування проблем, які виникають у дитини; пошук інформації 

про сутність проблеми та способи її розв’язання; консультації на 

етапі ухвалення рішення і вироблення плану розв’язання проблеми; 

допомоги на етапі реалізації розв’язання проблеми; 

● технічне забезпечення освітнього процесу як параметр 

безбар’єрного середовища. Для різних категорій дітей передбачено 

спеціальні технічні засоби (індивідуальні слухові апарати, FM-

системи, ІКТ), які полегшують опанування освітньої програми, 

спеціальні пристрої для застосування комп’ютера, аудіообладнання, 

навчальні матеріали з використанням шрифту Брайля тощо. 

Відтак освітнє середовище постає водночас і підсистемою 

історично вибудуваного соціокультурного середовища, і спеціально 

забезпеченими педагогічними умовами розвитку особистості дитини. 

Вектором ІОС є залучення учнів з ООП у освітній процес, а саме – 

розв’язання проблеми освіти дітей, які мають ООП, шляхом адаптації 

освітнього простору до потреб кожної дитини. Останнє передбачає 

перегляд освітнього процесу, гнучкість і варіативність його 

методики, позитивний психологічний клімат, переоблаштування 

навчальних приміщень для задоволення потреб усіх без винятку дітей 

і, за такої змоги, забезпечення повноцінної участі останніх у 

освітньому процесі. Позаяк у епіцентрі ІОС постає дитина з ООП, а 

чинне законодавство регламентує в обов’язковому порядку 

організацію в закладах освіти – після звернення батьків особи з ООП 

– інклюзивних та/або спеціальних класів для навчання дітей з ООП. 
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